

146 徐兆华



徐兆华,男,汉族,1963年6月生,中共党员,江苏省扬州市公安局维新分局副政委。

徐兆华用爱心温暖需要关爱的家庭,尽最大努力帮助那些需要帮助的人,在生活中传递温暖和爱的力量。20多年来,结对帮扶困难群众15户,捐款捐物合计10万余元。

2009年,79岁的贫困孤老徐德荣病倒在病床上写下遗书,将居住的房子和一輩子省下来的2万多元低保金全部留给徐兆华,感谢“干儿子”13年来的关心和照顾。第二天,徐兆华将老人遗体火化并安葬在公墓,设立社区爱心帮扶基金。“写在病历上的遗嘱”成为一段广为流传的佳话。

徐兆华不仅是孤寡老人的“干儿子”,还是女孩露露,失去童年小爱的“干爸爸”。2001年,露露母亲患病去世,继父犯罪被判刑,她成了无人抚养的可怜孩子。得知这一情况后,徐兆华主动承担起抚养责任,给露露当了9年的“代理爸爸”。失足少年小曾因抢劫被判刑,后来后找上徐兆华四处碰壁,信誓旦旦承诺,甚至因绝望试图跳楼自杀。在徐兆华的感化下,小曾不但走上正道,成家立业,还努力回报社会,捐出了自己心爱的收藏品捐给了市红十字会“温暖基金”。

徐兆华不仅是孤寡老人的“干儿子”,还是女孩露露,失去童年小爱的“干爸爸”。2001年,露露母亲患病去世,继父犯罪被判刑,她成了无人抚养的可怜孩子。得知这一情况后,徐兆华主动承担起抚养责任,给露露当了9年的“代理爸爸”。失足少年小曾因抢劫被判刑,后来后找上徐兆华四处碰壁,信誓旦旦承诺,甚至因绝望试图跳楼自杀。在徐兆华的感化下,小曾不但走上正道,成家立业,还努力回报社会,捐出了自己心爱的收藏品捐给了市红十字会“温暖基金”。

2007年,后母到狱和其母原籍村耕去,留下了妻子高丽芳和一刚满10岁还在读小学的双胞胎儿子,家里负债累累。徐兆华获悉后,与社区一道动员慈善捐款1万多元送到了高丽芳家中。2009年,徐兆华得知5岁的孩子小汗患有“神经性母细胞肿瘤”,浑身疼痛,不能站立,不能走路,家庭陷入困境,他牵头组织募捐,共募集到10多万元,解除了孩子的经济负担。

徐兆华被授予全国“五一”劳动奖章,荣获全国公安系统一级英雄模范、全国人民满意的公务员荣誉称号,荣立个人一等功、三等功各1次。

147 袁茵



袁茵,女,汉族,1978年2月生,中共党员,广西壮族自治区柳州市鱼峰区委宣传部常务工作者。

袁茵,一位坐在轮椅上的姑娘,广谋职业成为优秀信息计划员,业余时间出版多部励志作品,积极投身公益事业,并以自己的经历感化和鼓励了众多青年朋友,在奉献社会中让残疾的身躯绽放出与常人同样的精彩。

袁茵出生在柳州一个普通工人家庭,由于幼年时患上小儿麻痹症,导致双腿不能行走。20多年来,她在轮椅上完成了学业,取得了全日制大专和自学考试本科学历,先后出版了13部中英文小说。自立自强的袁茵在事业有成后,一直怀着感恩的心寻找奉献社会的机会。

袁茵曾看到不少青少年自暴自弃,消极厌学,萌发了以亲身经历引导他人的念头。2003年8月,她开办了柳州首家面向全国的公益心理咨询电话——“袁茵热线”,应用每个工作三小时两个小时及双休日开通热线电话,面向受挫折寻求帮助的年轻人,用乐观向上的精神和温暖贴心的话语鼓励他们,积极破解他们在心理、家庭、学习等方面的困惑。至今,“袁茵热线”已运行8年,无偿为社会服务5000多个小时,接听电话高达8000多次,解答问题4300多种,爱心人士达近5000人。8年来,袁茵的真诚和爱心,挽救过企图自杀的女青年,引导过失足青年重燃希望之火,帮助过受家庭困扰的小学生走出了思想误区。为了让电波里的爱心传递得更远,袁茵还将“袁茵热线”的热点案例和典型经验写成文章,

发表在《柳州晚报》“袁茵热线”专栏上,让更多的人解开了心结。

热心社会公益为袁茵,并不满足于仅仅办好“袁茵热线”。她利用休息时间,发挥自己知识专长,长年坚持为中小学生学习辅导、传授学习方法。以青年志愿者身份参加“爱心一帮一”结对助学,与青年学生谈心交朋友,用白己坚强、乐观的精神鼓舞他们好好学习,树立正确的人生观。

袁茵获得第三届全国道德模范提名奖,全国“十佳”建功标兵、广西壮族自治区区自强模范等荣誉称号,入选中国文明网“中国好人榜”。

148 郭明义



郭明义,男,汉族,1958年12月生,中共党员,鞍钢矿业公司齐大铁矿生产科科长兼采场公路管理。

他追求纯粹,做好事不求人知,矢志不渝追求真善美。他善小而为,15年里每天提前2小时上班,16年为为失学儿童、受灾群众捐款12万元,20年来55次无偿献血,挽救数十人的生命。他坚持奉献使人快乐、助人使人幸福,数十年如一日的博大爱心、满腔热情铸就了人人大爱,被誉为“爱心使者”、“雷锋传人”。

1994年开始,郭明义参加希望工程捐资助学活动,累计资助180多名困难学生完成学业。他所在采场作业区的一个班组30名工友中有23人受过他的直接资助。给别人捐款,他从未有过丝毫犹豫。面对自己,哪怕一分钱也要捐。他家至今一个如洗,一家三口人住在矿区附近一个上世纪80年代中期新建的、不到40平方米的单元里。

郭明义坚持20年无偿献血,累计献血量达6万多毫升,相当于自身总血量10倍。2005年,被造血小板捐献者,他每月月捐献血小板。2006年,一位工友的女儿患了白血病,另一位工友的儿子患了重度半乳糖血症,他不仅带头捐款,还用各种方式发动大家捐款,最终使两个孩子都得到救治。2009年,当得知一名临产孕妇出现严重的凝血障碍,急需血小板救命时,他立即从工作现场赶到医院献血,在凌晨5点到下午2点水灾未达的情况下,捐献了最高限度两个单位血小板,使母子平安获救。2010年,一位工友10个月的女儿患上白血病,郭明义马上与工友公司干部职工奉献爱心,为孩子募集到了20万元的捐款。

德不孤,必有邻。郭明义不仅自己无偿献血地无私奉献,还带动身边工友和全国各地志愿者投身社会公益事业,形成了以他名字命名的爱心团队。目前,郭明义爱心团队下设的希望工程郭明义爱心团队、郭明义无偿献血志愿者应急救援大队、郭明义捐献血小板应急救援大队等7个大队,仅在鞍钢矿业就有成员近万人,全国已有4万余人加入郭明义爱心团队,全国各地不断传来郭明义爱心团队分队成立的消息。

2010年8月1日,胡锦涛总书记对郭明义的先进事迹作出重要批示:“郭明义同志是助人为乐的道德模范,是新时期学习实践科学发展观的优秀代表。要大力宣传和弘扬郭明义同志的先进事迹和高尚品德,为构建社会主义和谐社会提供强大精神力量。”郭明义获得全国“五一”劳动奖章,荣获全国优秀共产党员、全国无偿献血奉献奖金奖等荣誉称号,入选中国文明网“中国好人榜”。

149 高玉贤



高玉贤,女,汉族,1960年11月生,辽宁省调兵山市新特药店总经理。

作为医务工作者的高玉贤,无论从医还是经商,从未忘记白衣天使“救死扶伤、奉献社会”的职业操守,怀着对人民最深沉的爱和生命至上的崇高理念,在汶川地震和玉树地震发生后,带着女儿,带着医疗器械,毅然一人毅然奔赴灾区参加救灾,用舍生忘死的实际行动,彰显与白衣战士的本色。

2008年汶川地震发生后,高玉贤心急如焚,凭着医务人员的职业敏感,她深知此时的灾区最需医务人员。与丈夫简单交代后,瞒着女儿,在震后第六天,她带上价值3000余元的医疗药品、药品和1.7万元现金奔赴灾区,投身灾区志愿服务行列。到达灾区后,她与5名医务志愿者组成女子爱心医疗救护小分队,负责协助武警四川消防总队,迅速和护理从倒塌废墟中抢救出的重伤员送到医院救治。作为队长的她,和其他姐妹一起与时间赛跑,连续四天四夜奋战在抢救受伤群众的第一线,第一时间救治、护送伤病群众100余人。之后,小分队又承担起一线救治伤员和护送伤员群众进行全身消毒的任务。她不仅要教会其他队员配制消毒液,每天还要背着40斤消毒液的喷雾器近20个小时,肩膀每天被勒出两道红肿的伤痕,可她从不叫苦叫累。离开时,高玉贤还捐1.2万元现金捐给受灾群众。

2010年青海玉树地震,高玉贤以最快速度飞往西宁,抱着两大箱药品,几经周折赶到玉树灾区。在昼夜温差达30多摄氏度的环境下,她用药物控制着自己严重的高原反应,坚持为受伤的同胞包扎伤口、发放药品。8天中,每天至少工作12小时,经常累得筋疲力尽,体力透支的方便面,把肚子撑得满满的,她送给了一名出生不足一个月的婴儿。当担回到家乡时,整整瘦了12斤,带去的2万多元现金和药价值3万多元的药品全部捐给了受灾同胞。从青海玉树返回玉树后的第二天,高玉贤又带着14箱药品和3万元现金再次赶赴玉树。在一个月中,为受伤同胞包扎、发药,参与其他志愿服务行动。

高玉贤奉献社会、助人为乐,先后安排50余名下岗失业人员就业,连续3年自费资助困难家庭学生。

150 常蓬彬



常蓬彬,男,汉族,1965年2月生,中共党员,兰州大学电子技术开发应用研究所所长。

上世纪80年代,上大学的常蓬彬被当代雷锋卢作孚、舍己救人大学生张华等时代楷模的事迹所感动,立志要做一名有益于社会的人。1986年,他毕业后留校在兰州大学工作。1998年,他得知学校里有些学生家境困难,有的甚至面临吃饭都成问题,于是决定尽力资助几名学生完成学业。学校资源环境学系领导向他推荐了3名同学。从那以后,他每学期资助的钱交给学院,通过班主任交给被资助的同学。

2001年,两名他资助的同学顺利毕业,他又找到两名贫困生,主动提供资助。就这样,只要被资助的同学毕业一个,他就再资助一个,一年多从未间断过。他与这些同学素不相识,直到毕业后从云滇回,为的是不让受资助的同学有任何心理上的负担。但同学们,早已每学期都会给他写一封信,他已经收到了六十多封。有同学写道:“您让我看到了中华民族无私帮助、真诚相助的传统美德,给了我巨大的精神力量,我一定刻苦学习,努力钻研,学有所成,回报社会。”

常蓬彬说:“我不是百万富翁,也不可能靠一个人的力量帮助所有有困难的学生,我只能尽自己力所能及的方式帮助他们尽可能的人。”多年来,他还给“希望工程”捐款,给西藏、甘肃、皖南、黔东南等学校捐赠计算机70多台,图书4000余册。汶川地震后,他组织员工开展义演,向灾区捐款和缴纳特殊党费,捐资救助了1名受灾学生,给兰州大学20多名灾区同学送去了爱心车票和慰问品。玉树地震后,他筹集了护手霜、防晒霜、饮料等开车送去慰问。2010年,他参与全省大学生创业大赛组织工作期间,发起资助贫困创业大学生活动,募集5万多元资金,资助50多名大学生。

常蓬彬资助的大学生毕业后不但学有所成,有的还成为“爱心传递者”,默默地帮助身边需要帮助的人,以他们的实际行动回报社会的诺言。常蓬彬被共青团甘肃省委评为全

省高校优秀团干部,荣获第二届甘肃省道德模范荣誉称号。

151 黄久生



黄久生,男,汉族,1965年8月生,中共党员,河南省濮阳县双柳镇驻郑林农民工党支部书记。

20多年来,他勇闯前进,在生活磨难面前不屈不挠,从一名被灰浆砖车打伤的小工,逐渐成长为建筑行业技术过硬的行家里手。他富而思源,曾经是孤寡老人共有的“儿子”,如今是700位孤寡老人共有的“儿子”。他不仅提出了钱,更重要的是献出了爱,用包罗世界的爱心和无私的行动,让那些贫病老弱孤寡感受到社会大家庭的温暖。

黄久生是个苦孩子,但懂得滴水之恩,当涌泉相报的道理。为报答乡亲们的养育之恩,13岁的他曾在一家深夜,片睡熟的肩膀,往返13趟为邻居家的水缸挑水。18岁与门打工,逐渐致富的黄久生,内心时常激荡着报恩的情怀。15年灾,每逢年节,他都为双柳镇镇孤寡老人送去衣被、米面及现金,从未间断。对村里中病的丈夫患了癌症,黄久生抱病照顾到她的家里,吕月秀的丈夫去世后,黄久生把她接到家中赡养。2008年,黄久生投资45万元在双柳镇建设一所敬老院,入院孤寡老人,除国家补贴外,其他费用全部由他个人承担。

黄久生总是不遗余力地支持家乡建设,先后为助学、修路和改善文体、医疗设施投资数十万元。2010年,他出资260多万元筹资新建一条道路。黄久生还从家乡拿出1亿多人的务工收入,每年可为家乡带回1亿元劳务收入。

面对遭遇困境的人,他慷慨解囊,先后为白血病患者小高斌、曹灵、陈辉、癌症患者曹芳、彭海东等人捐款20余万元,资助22名贫困学生完成学业。汶川地震发生后,他捐款15万元,缴纳“特殊党费”5万元。

黄久生荣获全国道德模范提名奖、全国劳动模范、全国敬老之星等荣誉称号,获得全国“五一”劳动奖章,入选中国文明网“中国好人榜”。

152 黄立明



黄立明,男,汉族,1980年12月生,中共党员,中国人民解放军75615部队75分队分队长。

3.5秒,只是短短的一瞬。就在这一瞬间,驻香港部队深圳支队黄立明班长,背三颗手榴弹队长黄立明,与死神展开一场生死赛跑,抢回了战友的生命。这一瞬间发生在2010年3月24日。当天,深圳基地教导员组织新兵战士进行手榴弹实弹作业,11时40分,新兵战士小满准备上训练场。插板防弹板,套上拉火环……小满努力做好每一个动作。突然,意外发生了。由于首次实弹作业紧张,手出汗较多,小满握弹不稳,拉环引线的子弹从手中滑脱,撞到手榴弹筒底盖弹出。

手榴弹引信弹头弹出只有短短的3.5秒!面对险情,小满脑中一片空白,却在原地不知所措。千钧一发之际,担任现场指挥的黄立明冲上前去一把抓住小满的腰带和上衣,将他拖拽到避险区,压在自己的身上。子弹就在耳边“轰隆”一声巨响,手榴弹爆炸了。因躲避及时,黄立明和小满安然无恙。

生死关头,黄立明奋不顾身,并不在乎战友们的意见。作为一名基层带兵人,黄立明爱兵之深有目共睹。每逢新兵来队,他都逐个谈心,把每名战士的个人经历、家庭情况、性格特征和军旅生活等分别记录下来,每个月内完成近百人的基本情况便能快

热于心。每当战士遇到困难,他都主动提供帮助。一次,新战士一帅脚上磨出血泡,黄立明发现后,细心地给三帅上药,还让家人赶制了3双又厚又软的鞋送到部队送给小帅。

除了细心照顾战士,黄立明对爱兵有着更加深刻的理解。他一再告诫自己:爱兵爱到心坎处,带兵带上成才路。在抓好军事训练的同时,他坚持以平等的目光和真诚的视角深入兵心,积极探索新形势下带兵的新理念、新方法,结合自身经历教育引导,帮助战士提高思想政治素质、综合素质。当干部8年来,黄立明先后带兵500多人,其中有15人考上军校,50人入党,130多人当上班长,260多人立功受奖。他所带连队多次被上级评为“全营建设先进单位”、“军事训练一级单位”。

153 强巴遵珠



强巴遵珠,男,藏族,1947年9月生,拉萨市彩虹福利特殊教育学校校长兼拉萨彩虹民族手工业有限公司董事长。

强巴遵珠自幼在西藏艰苦生活的强巴遵珠始终坚持以德为本,奉献爱心作为自己的座右铭。因为贫穷,年幼的强巴遵珠根本没有机会接受教育。强巴遵珠后,他接手了拉萨彩虹福利特殊教育学校,招收了20多名残疾聋哑儿童,让他们一边学习文化知识,一边学习绘画、雕刻、制鞋等民族手工业。强巴遵珠在技术上对他们进行特殊指导,在生活上给予无微不至的关心照顾。2006年冬天的一个深夜,孤儿小珍珠突然生病,需要立即住院。得到消息,强巴遵珠立即冲出家门,把小珍珠送到医院做手术。由于小珍珠病情较重,一直没有脱离危险期,他就在医院陪护,三天三夜没有合眼,直到小珍珠脱离生命危险,半途花甲的他因体力不支而病倒了。他的爱心赢得了学生尊重,大家不叫他校长,而是亲热地称呼他“爸爸”(藏语“父亲”之意)。

强巴遵珠资助的活动在不断扩大,当看到有许多成绩优异的学子拿到录取通知书,却因为家庭困难上不了学时,他的心灵又一次受到震动,决心尽最大努力让这些孩子顺利跨上求学之路。一个个学子从强巴遵珠手中接过资助款时,激动的泪水夺眶而出,他们感谢强巴遵珠的慷慨资助,表示要像强巴遵珠一样,做一个勤劳善良、乐于助人、对社会有用的人。目前,强巴遵珠共接收资助孩子145名,为孩子们提供吃住、行、医和教育全部费用。

如今,拉萨彩虹福利特殊教育学校的学生,有的在学校里接受与同龄孩子一样的教育,有的在用所学知识为家乡发展作贡献,有的正在学校下属公司工作,把西藏民族传统文化发扬光大。强巴遵珠用他的高尚人格魅力赢得了社会赞誉。

强巴遵珠入选中国文明网“中国好人榜”。

154 曾德梅



曾德梅,女,汉族,1930年6月生,中共党员,福建省仙游县经常学活动联合会副会长。

13年来,年轻的曾德梅走访全县300多个行政村,300多所学校,建立8000多份贫困生档案,经她牵线搭桥募集的助学资金达1528.2万元,资助

了省内外8232名贫困学子。他将13年的坚持,沉淀为精神的沃土,让希望发芽。

一个偶然的机会,退休后的曾德梅随县妇联开展的“春蕾计划”下乡走访,看到失学孩子的窘境,受到极大触动。她掏出身上仅有的600元退休金,为3名特困生缴了学费,决定和她们结成对子,长期资助她们上学。失学的贫困生从此沁润着她的心。1999年,曾德梅不顾年老体弱,跋山涉水走遍全县村庄,四处寻访贫困学生,动员社会各界力量捐助助学。在她的牵线搭桥下,从县委书记、县长到局长、镇长,直至机关干部的保安人员,很多人都与贫困生结对助学。在她的感召下,近万名企业家、侨商、普通员工、军人等各界人士纷纷加入助学行列。前来采访曾德梅的新闻工作者也参与进来,人民日报、中央电视台等十多家中央、省市级新闻媒介在26名记者资助的28名特困生。甚至在参加首届感动福建十大人物评选活动时,他也不能忘记著名航天科学家黄春牛等其资助者“注籍”10名贫困生。当网友自发为曾德梅开设“曾德梅爱心助学网站”,借助网络平台,他的助学行动得到国内外网友的支持,旅居美国的张女士与8名贫困生结成了对子。

“只要人人都献出一点爱,就一定能让每个贫困家庭充满希望的阳光。”如今,经曾德梅牵线搭桥受助的贫困生中,上幼儿园的有99人、上小学的有4304人、上中学的有2570人、上中专的有97人、上大学的有1162人。

曾德梅荣获全国关心下一代工作先进工作者、福建省“春蕾老人”荣誉称号。

155 董明



董明,女,汉族,1986年4月生,中共党员,湖北省武汉市硚口区汉水桥街银北社区居民。

作为一名残疾人,她自强不息,自强不息,关爱他人,奉献社会。不仅10年时间完成了从小学到高中的全部课程,以优异成绩进入武汉广播电视大学学习,还热衷社会公益事业,积极参加志愿服务,创办免费心理咨询机构,用爱温暖孤独孩子“热爱生命、创造价值”的人生信念。

2001年,高位截瘫的董明在家开始学习电脑。凭借常人难以想象的毅力,在不到一年时间里,从敲键盘都难至于在网上写博。此后,她多次在网络上发表文章。每次获得稿费后,她首先做的就是用来资助农村失学的孩子。她还经常利用休息时间,用自己的经历鼓舞残疾人朋友。2005年,董明在身体有所好转后,正式注册成立一名志愿者,教聋哑孩子学说话,担任禁烟大使、环保志愿者,义务当马路劝导员等。

2008年汶川大地震发生后,董明划动着轮椅和志愿者们上街募捐、献血,连续6天,没有间断。当看到抗震救灾急需专业心理辅导志愿者的消息时,她第一时间联系了董明父母,前往灾区一线的想法。她说服父母,拿出自己的积蓄,以及父母辛苦攒了一年、准备给自己治病的1万多元钱,和父母一同赶赴灾区一线!他们购买了大批物资运往灾区,并默默地当起了志愿者。在灾区的日子里,董明发了5位父母双亡的孩子开口说话,让40多位因为地震造成重度残疾的人重新生活的信心。

2008年北京奥运会,她作为央视网特约记者,参与奥运报道。北京残奥会开幕后,她当选残奥会志愿者,服务于国家游泳中心“水立方”。

2008年,董明成立了硚口区“董明爱心志愿者团队”和“董明免费心理咨询工作室”,长期免费为那些因失业、下岗、失业及失业等原因而痛苦的人提供心理辅导。心理咨询电话至今,累计接待4000多位来访者。她拒绝采访金像奖,鼓励志愿者多作为感动的力量,其中有500多位来访者已经加入董明爱心志愿者团队,继续去帮助更需要帮助的人。她还经常应邀到高校等单位开展了心理疏导和励志报告会,听众累计达10多万人次。董明自身的亲身经历鼓励青少年自强不息,争取多为社会做贡献。

董明担任北京奥运会火炬手、残奥会形象大使,入选全国百名优秀志愿者,被评为“北京奥运会、残奥会先进个人”。